
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
Από το υπ’ αριθ. 25/2015 πρακτικό συνεδρίασης  
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 

 
Αρ. απόφ. 651/2015                                                      

Π ε ρ ί λ η ψ η 
Έκδοση ψηφίσματος αποδοκιμασίας κατά των 
δηλώσεων του Υπ. Παιδείας, Έρευνας και 
Θρησκευμάτων Ν.Φίλη. 

 
Σήμερα 9 Νοεμβρίου του έτους 2015 ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα και ώρα 18:00 

συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα συνεδριάσεων του 
Δημοτικού Συμβουλίου Βέροιας, Μητροπόλεως 46, στο Δημαρχείο, ύστερα από την με 
ημερομηνία 5-11-2015 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους Συμβούλους, 
τους Προέδρους Δημοτικών & Τοπικών Κοινοτήτων, τους Εκπροσώπους Τοπικών Κοινοτήτων 
και στον Δήμαρχο, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010. 

Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται ο Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, αφού 
επί συνόλου 41 μελών βρέθηκαν παρόντα  36 μέλη: 

 
                  Παρόντες                                                                                           Απόντες 

1) Α. Λαζαρίδης, 2) Θ. Αγγελίνας, 3) Χ. Κούτρας, 4) Τ. 
Χατζηαθανασίου, 5) Β. Παπαδόπουλος, 6)Α.Σιδηρόπουλος, 
7)Δ.Κουλουριώτης, 8)Δ.Τραπεζανλής, 9) Θ. Κορωνάς, 
10)Σ.Διαμάντης, 11) Γ.Σοφιανίδης, 12) Ν. Μωυσιάδης, 
13)Π.Τσαπαρόπουλος, 14) Β.Λυκοστράτης, 15)Μ. Παπαϊωάννου, 
16)Λ.Ακριβόπουλος, 17)Σ.Ασλάνογλου, 18)Γ.Ορφανίδης, 
19)Ε.Ιακωβίδου, 20) Χ. Γαϊτάνου, 21) Ν. Μαυροκεφαλίδης, 
22)Α.Σιακαβάρας, 23)Θ.Τέτος, 24)Κ.Καραπαναγιωτίδης, 
25)Ι.Κυρατλίδης, 26) Μ. Σουμελίδης, 27)Ζ.Πατσίκας, 28) Α. 
Καγκελίδης, 29)Γ.Γουλτίδης, 30)Ι.Παπαγιάννης, 31)Η.Τσιφλίδης, 
32)Σ.Ελευθεριάδου, 33) Π.Παπαδίνα, 34)Α.Αποστολόπουλος, 
35)Α.Μαρκούλης, 36)Γ.Μελιόπουλος. 

Γ. Κάκαρης, Ι.Χειμώνας, 
Ν.Τσιαμήτρος, Ν.Μπέκης, 
Σ.Στουγιάννος 

                 Παρόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων & Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων                                                               
Ε.Γκόγκα, Χ.Κεχαΐδης, Α.Γκεκόπουλος, Γ.Λιλιόπουλος 

Απόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων 
& Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων 

Σ.Κωτσιαντής, Ν.Γερούκης, Δ.Παπαπετρίδης, Σ. Κρομμύδας, Ε. Εμμανουηλίδης, Η.Σοφιανίδης,  Σ. Μισοκέφαλος, 
Α. Βοργιαζίδου, Α. Πέτρου, Χ.Σταφυλίδου, Α. Κακαγιάννης, Ι.Σιδηρόπουλος, Η. Μπατσαράς, Κ.Πιστοφίδης, 
Σ.Λυκοστράτης, Ι.Καραγιάννης, Χ. Τσανασίδης, Ν. Αγγέλου, Ε.Μοτσιόπουλος, Π. Ποταμόπουλος, Α. Πιτούλιας, 
Κ. Τζήμας, Μ. Λαμπριανίδης, Μ. Τέτος. 

 
Σημείωση: 1) Κατά την προ ημερήσιας διάταξης συζήτηση αποχώρησε ο κ.Η.Τσιφλίδης. 
2) Κατά την συζήτηση της υπ’ αριθ. 651/2015 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Ι.Παπαγιάννης, Γ.Ορφανίδης, Γ.Γουλτίδης και 
προσήλθε ο κ.Η.Τσιφλίδης. 
3) Κατά την συζήτηση της υπ’ αριθ. 652/2015 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Μ.Παπαϊωάννου. Ι.Κυρατλίδης και προσήλθαν οι 
κ.κ. Γ.Ορφανίδης, Γ.Γουλτίδης 
4) Κατά την συζήτηση της υπ’ αριθ. 653/2015 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Γ.Μελιόπουλος, Ν.Μαυροκεφαλίδης, 
Λ.Ακριβόπουλος και προσήλθαν οι κ.κ. Μ.Παπαϊωάννου. Ι.Κυρατλίδης 
5) Κατά την συζήτηση της υπ’ αριθ. 655/2015 απόφασης αποχώρησε ο κ. Β.Λυκοστράτης 
6) Κατά την συζήτηση της υπ’ αριθ. 657/2015 απόφασης αποχώρησε ο κ. Γ.Ορφανίδης και προσήλθαν οι κ.κ. Γ.Μελιόπουλος, 
Ν.Μαυροκεφαλίδης, Λ.Ακριβόπουλος, Β.Λυκοστράτης 
7) Κατά την συζήτηση του πρακτικού επί του 11ου θέματος της ημερήσιας διάταξης αποχώρησαν οι κ.κ. Ν.Μωυσιάδης, 
Χ.Γαϊτάνου, Μ.Σουμελίδης και προσήλθε ο κ. Γ.Ορφανίδης 
8) Κατά την συζήτηση της υπ’ αριθ. 658/2015 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Α.Καγκελίδης, Κ.Καραπαναγιωτίδης, 
Η.Τσιφλίδης, Ζ.Πατσίκας, Α.Μαρκούλης και προσήλθαν οι κ.κ. Μ.Σουμελίδης, Χ.Γαϊτάνου, Π.Τσαπαρόπουλος. 
9) Κατά την συζήτηση της υπ’ αριθ. 667/2015 απόφασης αποχώρησε ο κ. Γ.Μελιόπουλος. 
10) Κατά την συζήτηση της υπ’ αριθ. 668/2015 απόφασης αποχώρησε ο κ. Α.Μαρκούλης. 

 
 
 



Ο πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και έδωσε το λόγο στον Δήμαρχο 
Κωνσταντίνο Βοργιαζίδη, ο οποίος εξέθεσε στο σώμα τα εξής: 

Πρόεδρε δε θα μπορούσα να ξεκινήσω από κάποιο άλλο θέμα, παρά από το να πω 
ορισμένα πράγματα σχετικά με τις απόψεις που ακούστηκαν από τον Υπ.Παιδείας για το θέμα της 
γενοκτονίας των Ποντίων. 

Ζητώ από το συμβούλιο τη συζήτηση και λήψη απόφασης επί του σχεδίου ψηφίσματος 
που καταθέτει η Δημοτική μας Παράταξη. 

Πρόεδρος: Συμφωνείτε με την πρόταση του Δημάρχου για συζήτηση του θέματος αυτού 
ως εκτάκτου; 

Μέλη: Ναι. 
Στη συνέχεια, αφού δέχθηκε ομόφωνα το συμβούλιο να συζητήσει και αποφασίσει για το 

παρακάτω θέμα που δεν είναι γραμμένο στην ημερήσια διάταξη και το οποίο έκρινε ως 
κατεπείγον, ο πρόεδρος εισηγούμενος το θέμα, έδωσε το λόγο στον Δήμαρχο Κωνσταντίνο 
Βοργιαζίδη, ο οποίος εξέθεσε στο σώμα τα εξής: 

Πριν από λίγες μέρες γίναμε μάρτυρες της τηλεοπτικής εμφάνισης του Υπουργού Παιδείας 
κ.Φίλη που, αφού κατάφερε να δρομολογήσει… τις λύσεις στα ζέοντα, οξυμένα και μεγάλα 
ζητήματα της παιδείας, προκάλεσε οργή στους έλληνες ποντιακής καταγωγής αλλά και στους 
πανέλληνες, δηλώνοντας ότι οι σφαγές και οι εκτοπισμοί που διαπράχθηκαν κατά την περίοδο 
1914-1923, σε βάρος 350.000 ελλήνων του Πόντου, από το κίνημα των Νεότουρκων και των 
Κεμαλιστών, δεν ήταν γενοκτονία αλλά κατά την άποψη των ιστορικών, που αυτός υιοθετεί και 
ασπάζεται…, ήταν εθνοκάθαρση. Ο κ.Φίλης οφείλει να γνωρίζει ότι η φύση και η μέθοδος της 
γενοκτονίας των ελλήνων του Πόντου από τους Νεότουρκους και τους Κεμαλικούς έχει πολλά 
κοινά χαρακτηριστικά με τη γενοκτονία των Εβραίων από τη ναζιστική Γερμανία. Μπορεί να μην 
είχε την ίδια ιδεολογική και κοσμοθεωρητική θεμελίωση της ναζιστικής Γερμανίας αλλά οι 
εκτοπίσεις, οι εξορίες, οι εξοντωτικές οδοιπορίες μέρα και νύχτα στα χιόνια και στις κακουχίες 
αποτέλεσαν ένα Ausschwitz εν ροή. Οι πληθυσμοί οδηγούνταν πεζοπορώντας μέσα από 
κακουχίες στον εξευτελισμό και στο θάνατο. Η διεθνής βιβλιογραφία και τα κρατικά αρχεία 
πολλών χωρών κ.Φίλη, βρίθουν μαρτυριών για το ειδεχθές έγκλημα που διαπράχθηκε εναντίον 
των ελλήνων του Πόντου. Η γενοκτονία του ποντιακού ελληνισμού πραγματοποιήθηκε 
παράλληλα με την γενοκτονία και των υπόλοιπων χριστιανών πληθυσμών της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας (Αρμένιων, Ασσυρίων). Ένα ταξίδι προς το θάνατο εκατοντάδων χιλιάδων δεν 
είναι εθνοκάθαρση κ.Φίλη αλλά ο ορισμός της γενοκτονίας όπως το ελληνικό κοινοβούλιο 
αποφάσισε ομόφωνα το 1994 βασιζόμενο σε ισχυρότατη επιστημονική ιστορική τεκμηρίωση 
έγκριτων επιστημόνων που βέβαια εσείς αμφισβητείται… να γνωρίζεται ότι η 19 Μαΐου ως ημέρα 
μνήμης της γενοκτονίας υπογραμμίζει την τραγικότητα της εφαρμογής μιας θηριωδίας, ενός 
απάνθρωπου σχεδίου εξολόθρευσης και αφανισμού εκατοντάδων χιλιάδων ελλήνων του Πόντου. 
Ανοσιούργημα προς αποφυγή. Τιμή στα θύματα, μακριά από μισαλλοδοξίες και στείρες 
εθνικιστικές διαστρεβλώσεις. Οφείλει να ξέρει καλά ο κ.Φίλης, ότι η γενοκτονία των ελλήνων του 
Πόντου έχει αναγνωριστεί (από το 2007) από τη διεθνή επιτροπή μελετών γενοκτονιών και από τα 
εθνικά κοινοβούλια Ευρώπης, Αμερικής και Αυστραλίας. Σήμερα 9 Νοεμβρίου 2015, το Δ.Σ. 
Βέροιας, την ημέρα μνήμης κατά του φασισμού (όπως καθιερώθηκε η 9η Νοεμβρίου), με τούτο το 
ψήφισμα αποδοκιμάζει τις ανιστόρητες απόψεις του Υπουργού Παιδείας Έρευνας και 
Θρησκευμάτων κ,Φίλη και του ζητά: 

 Να σέβεται την ιστορία και να μην την παραχαράσσει κατά τις αντιλήψεις! 
 Να σέβεται και να τηρεί τις αποφάσεις της Βουλής των Ελλήνων! 
 Να ασχολείται πρωτίστως και περισσότερο με τα σπουδαιότατα ζητήματα που 

υπαγορεύονται από το μεγάλο θεσμικό του χρέος ως Υπουργού Παιδείας Έρευνας και 
Θρησκευμάτων. 

Και κάλεσε το συμβούλιο ν’ αποφασίσει σχετικά. 
Καραπαναγιωτίδης: Οι εκάστοτε εξουσίες που εκλέγονται δημοκρατικά, όταν είναι στην 

εξουσία δεν καταλαβαίνουν κανένα. Οπότε με ένα χλιαρό ψήφισμα, που εγώ είμαι ενάντια στα 
ψηφίσματα γιατί ξέρω όταν πάνε εκεί που πρέπει να πάνε δεν τα δίνουν και πολύ σημασία.  

Είναι ένα θέμα που απασχόλησε τη χώρα μας, ήταν μια ατυχέστατη δήλωση του 
Υπουργού Παιδείας ο οποίος δεν είναι τυχαίος. Σαν άτομο εκτός κυβέρνησης έχει δικαίωμα ας 
πάει να κάνει ότι θέλει, ας δηλώσει ότι θέλει, ας πιστέψει ότι θέλει.  



Δεν θέλω να μιλήσω άσχημα, είναι σήμερα Υπουργός Παιδείας της χώρας, με αυτά που 
έχει πει δεν μπορώ να καταλάβω τι θέλει να πει και μάλιστα τον είδα και στη Βουλή με τι πάθος 
και με τι τρόπο ξανά επανέφερε το θέμα. Μάλιστα είπε ότι εγώ δεν είμαι καραγκιόζης, δεν μπορώ 
να καταλάβω τη δήλωσή του.  

Είμαι ποντικής καταγωγής, μόνο ένα πράγμα να σας πω, ότι η οικογένεια η δική μου, ο 
παππούς μου ήταν 6 αδέρφια, φύγανε από τη Σεβάστεια και πήρανε το βαπόρι από τη Βηρυτό. 
Στο δρόμο χάθηκε η μάνα τους, στη θάλασσα πέθανε ο πατέρας τους, τον πετάξανε στη θάλασσα. 
Ήρθαν 6 αδέρφια στον Πειραιά, χάσανε την αδερφή τους και τη βρήκαν το 1955 στο Ορφάνι. 
Διαλύθηκε μια οικογένεια 6 μήνες στο δρόμο. Αν αυτό δεν είναι γενοκτονία και είναι 
εθνοκάθαρση όπως πήγε να το πει, δηλ. εθνοκάθαρση μέσω της γενοκτονίας.  

Υπάρχει λοιπόν σήμερα οικογένεια που να μην έχει φύγει από εκεί και να μην έχει τη 
δικής ιστορία; Θα έπρεπε ο κ.Φίλης να σεβαστεί τον πόνο, την ιστορία του κάθε ανθρώπου ο 
οποίος υπέστη γενοκτονία. Επίσης πιστεύω ότι γενοκτονία είναι ένα θέμα που αφορά όλο τον 
ελληνισμό, είδατε με τι τρόπο και με τι ενθουσιασμό τα ΜΜΕ σε έντυπα και ηλεκτρονικά της 
Τουρκίας το είχαν πρωτοσέλιδο για πόσες μέρες; Έχει κάνει τόσο πολύ μεγάλο κακό στην 
Ελλάδα στην ελληνική κυβέρνηση και στον εκάστοτε υπουργό εξωτερικών, αν καθίσουμε αύριο 
μεθαύριο σε ένα διεθνές τραπέζι, που πιστεύω πολύ δύσκολα θα γίνει και γι’ αυτό γίνονται όλα 
αυτά που γίνονται.  

Αν όντως είχε κινηθεί η διαδικασία για τη διεθνή αναγνώριση του ελληνισμού της 
ανατολής ούτε ο κ.Φίλης θα τολμούσε να κάνει αυτή τη δήλωση. Άρα ένα ψήφισμα όπως πολύ 
καλά το είπε ο Δήμαρχος αλλά λίγο πιο αυστηρό.  

Να πάει στον Πρωθυπουργό, να πάει στα ΜΜΕ όλης της χώρας και να ζητηθεί ότι έγινε 
με ένα κάποιο Καμμένο που έκανε μια δήλωση πριν 3-4 μήνες πριν αναλάβει υπουργός, ενώ τον 
όρισαν υπουργό μέσα σε 12 ώρες τον παραίτησαν γιατί είχε πει κάτι που δεν άρεσε στους 
Εβραίους. Να ζητηθεί λοιπόν η απομάκρυνση του εν λόγω υπουργού γιατί μόνο κακό κάνει στην 
ελληνική πολιτεία.  

Ένα ψήφισμα, να προστεθεί και αυτό από την παράταξή μας ως επιπλέον. 
Παπαγιάννης: Θεωρώ Πρόεδρε, κες και κοι σύμβουλοι ότι στο σημείο αυτό θα πρέπει να 

συγχαρώ τον κ.Καραπαναγιωτίδη γιατί έθεσε με τόση παρρησία ένα τόσο μεγάλο ζήτημα 
πολιτικής σημασίας, για το πόσο πολύ εύκολα μπορεί να καρατομηθεί ένας πολιτικός όταν πει 
κάτι για κάποια συγκεκριμένα πρόσωπα και κάποιες κοινωνικές εθνικές και λοιπές ομάδες. 

Συγχαρητήρια κ.Καραπαναγιωτίδη, σας τιμά η ειλικρίνεια σας και η ευθύτητα του 
πολιτικού σας λόγου όσον αφορά αυτό το σημείο. Για να μην επαναλαμβάνω, ισχύουν όσα είπα 
προηγουμένως Πρόεδρε, πρέπει το ψήφισμά μας να είναι πιο αυστηρό, πιο ουσιαστικό. Δεν 
θέλουμε ο κ.Φίλης να σεβαστεί, μας έδειξε ότι δεν σέβεται τίποτα, δεν θέλουμε ο κ.Φίλης να είναι 
Υπουργός Παιδείας. Και θέλουμε αυτό να γίνει ξεκάθαρο σε αυτούς που αποφασίζουν στην 
Αθήνα ότι εμείς εδώ στη Β.Ελλάδα, εδώ στη Βέροια δεν τρώμε λάχανα, παρότι είμαστε πόντιοι, 
είμαστε άνθρωποι ευφυείς, αντιλαμβανόμαστε πολλά πράγματα, δεν θέλουμε Υπουργό Παιδείας ο 
οποίος αμφισβητεί αυτονόητα πράγματα για όλους τους έλληνες. Πρέπει να πάψει να είναι 
Υπουργός και αυτό πρέπει να το αξιώσει και ο Δ.Βέροιας από τη θεσμική θέση που είναι μικρή 
όσο και οι βουλευτές που στηρίζουν την κυβέρνηση από την Ημαθία οι οποίοι πρέπει να πιέσουν 
τον πρωθυπουργό για να κάνει ουσιαστικές πολιτικές κινήσεις και όχι να χαϊδεύει τη διεθνή 
κοινότητα. Πολύ περισσότερο από το επικείμενο ταξίδι του στην Τουρκία όπου δεν θέλει να 
δημιουργήσει αντιδράσεις.  

Προσωπικά ντρέπομαι που σκεφτόμαστε με αυτή τη λογική κάτι σε αυτή τη χώρα και 
πολύ περισσότερο αυτοί που κυβερνούν. Το ψήφισμα των σωματείων θέτει ένα ζήτημα τεράστιας 
σημασίας, μεγάλη εσφαλμένη απόφαση που ισχύει στο Δ.Θεσσαλονίκης για την πλ. Ελευθερίας. 
Οι περισσότεροι συμπολίτες από όλη την Ελλάδα μας πηγαίνουν στη πλ.Ελευθερίας νομίζουν ότι 
αναφέρεται στην απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης από τους Οθωμανούς. Δυστυχώς η αφορμή 
είναι άλλη και πρέπει να σταματήσει αυτό.  

Πρέπει να βρούμε πολύ σωστά με το ψήφισμα που προτείνουμε να αλλάξει να 
μετενομαστεί σε γενοκτονία των ποντίων, σε γενοκτονία των λαών της ανατολής, Ασσύριοι 
Αρμένιοι, σε κάτι που να είναι πιο αληθινό και πιο σωστό επιστημονικά.  



Τονίζω όμως, ένα ψήφισμα από εδώ μέσα δεν πρέπει να βγει ως χάδι προς το Φίλη. Δεν 
θέλω να σεβαστεί τίποτα, πρέπει να τον καταδικάσουμε πολιτικά και να ζητήσουμε από τους 
τοπικούς βουλευτές για να καρατομηθεί και αυτός όπως καρατομήθηκε ο κ.Καμμένος. 

Μαρκούλης: Πρόεδρε πρόκειται για ένα δύσκολο θέμα που καταρχάς έχει να κάνει για την 
αγάπη του κόσμου προς τους πόντιους, όχι γιατί αυτοί που αγαπούν είναι πόντιοι, αλλά για τις 
αρετές των ποντίων.  

Έτσι και εγώ είμαι ενταγμένος σε αυτό το μικρό υποσύνολο, με δεδομένο ότι δεν είμαι 
πόντιος, έχω ιδιαίτερη εκτίμηση στο ποντιακό στοιχείο δεδομένου ότι και η σύζυγος μου είναι 
πόντια αλλά και οι καλύτεροι φίλοι μου είναι πόντιοι και ο ποντιακός λαός διακρίνεται για τη 
μεγαθυμία του και τη μεγαλοψυχία και είναι και περήφανος λαός και δε χρειάζεται να υπάρχουν 
διακρίσεις τις οποίες θα τις απονείμει ο ίδιος ο λαός, οι πόντιοι στους εαυτούς τους.  

Το θέμα δεν προσφέρεται για πατριδοκαπηλία για τον εξής λόγο: Γιατί και ο κ.Φίλης τα 
γεγονότα τα αναγνωρίζει αλλά προτιμάει έναν άλλο νομικό όρο.  

Όσον αφορά τον όρο της γενοκτονίας, αυτός εισήχθη το 1948 πριν από τη Δίκη της 
Νυρεμβέργης και εισήχθη στη σύμβαση για την πρόληψη και τιμωρία της γενοκτονίας και με 
αφορμή τη γενοκτονία των Ναζί έναντι των εβραίων. Η έννοια της εθνοκάθαρσης εισήχθη πολύ 
αργότερα το 1993 στην επιτροπή του ΟΗΕ και έτσι όπως έχει οριοθετηθεί μέχρι σήμερα αφορά τη 
δημιουργία μιας ομοιογενούς γεωγραφικά περιοχής με την εκτόπιση άλλων εθνών, φυλών, 
θρησκευτικών ομάδων κ.ο.κ. αντίθετα η γενοκτονία αφορά την ολοκληρωτική καταστροφή 
μέρους ή ολόκληρης φυλής, γένους, θρησκευτικής ομάδας. Τώρα το ζήτημα του πραγματικού 
ενδιαφέρει περισσότερο το οποίο νομίζω ότι ο κ.Φίλης δεν το αμφισβήτησε ποτέ, για να είμαστε 
ειλικρινείς και έναντι των εαυτών μας και έναντι των τρίτων.  

Όσον αφορά το ζητούμενο, νομίζω ότι η Ελληνική Βουλή αρμοδίως και ομοφώνως έχει 
αποφανθεί δυο φορές. Η μία ήταν το 1993 με το νόμο 2193, Πρόεδρε θέλω να σημειώσω ότι όσο 
και αν ορισμένοι προσπαθούν να χρησιμοποιήσουν το ποντιακό ζήτημα, να ξέρετε ότι από τότε 
που υπάρχει ελεύθερο κράτος, το 1922 έχουμε το ελληνικό κράτος στη σημερινή μορφή του, μετά 
το 1912 εν πάση περιπτώσει, με τις τροποποιήσεις που υπήρχαν από το 1918, από τότε που 
έχουμε ελληνικό κράτος για πρώτη φορά το 1994 ετέθη το ζήτημα με το νόμο 2193/1994, μετά το 
νόμο του Πεπονή, για να δείτε σε τι προτεραιότητα το είχε το συγκεκριμένο ζήτημα η κυβέρνηση 
του Α. Παπανδρέου. Στη συνέχεια το 1998 αναγνωρίστηκε η γενοκτονία των ελλήνων της 
Σμύρνης με το ν.2645/1998 επίσης ομόφωνα. Επομένως  κοινή πεποίθηση όλων των βουλευτών 
των κοινοβουλευτικών κομμάτων νομίζω ότι υφίσταται το συγκεκριμένο ζήτημα.  

Τώρα για το ζήτημα της αναγνώρισης της γενοκτονίας ή ως γενοκτονία ή ως 
εθνοκάθαρση. Νομίζω ότι δεν πρέπει να βάλουμε το δόλο με την έννοια του δόλου, της πρόθεσης 
σε αυτά τα οποία είπε ο κ.Φίλης. Η άποψη μου ποια είναι; Ότι είναι λυμένο το ζήτημα, πρόκειται 
περί γενοκτονίας. Το έχει αναγνωρίσει το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο, το ίδιο θα πούμε και εμείς.  

Το ζήτημα της μετονομασίας πλατειών ή οδών κλπ. δεν νομίζω ότι συνεισφέρει στην 
ομόνοια των λαών, γιατί εμείς με τους τούρκους πολίτες δεν έχομε να μοιράσουμε τίποτε άλλο 
παρά τη φτώχια μας. Οι πλούσιοι έχουν να μοιράσουν τα κεφάλαιά τους.  

Είμαι υπέρ της πρότασης που αφορά την επικύρωση των ομόφωνων αποφάσεων του 
εθνικού κοινοβουλίου από εκεί και πέρα όσον αφορά τα ζητήματα μετονομασίας οδών πλατειών 
κλπ., νομίζω ότι φέρονται εκ του περισσού εδώ πέρα. 

Μελιόπουλος: Να ξεκινήσω την τοποθέτηση μου για το ζήτημα λέγοντας ότι το ψήφισμα 
των 15 ποντιακών σωματείων του Ν.Ημαθίας ως Λαϊκή Συσπείρωση θα το ψηφίσουμε. Δεν θα 
ψηφίσουμε αντίθετα το ψήφισμα που φέρνει η παράταξη της πλειοψηφίας. Καταρχήν δεν το 
έχουμε στα χέρια μας, ότι προλάβαμε συγκρατήσαμε, αρκετές πλευρές που βάζει εκείνο το 
ψήφισμα δε συμφωνούμε.  

Θα σταθώ σε μια φράση του ψηφίσματος, να πω και δυο κουβέντες στην πορεία που λέει 
να διατρανώνουμε την αντίθεσή μας  απέναντι στη μήτρα των γενοκτονιών που είναι ο απανταχού 
εθνικισμός.  

Σήμερα από πολλές πλευρές τόσο από τη ναζιστική συμμορία, τη «Χρυσή Αυγή», όσο και 
από άλλα κόμματα, αξιοποιείται το ζήτημα της γενοκτονίας των ποντίων για να προχωρήσει 
αυτός ο εθνικισμός να ριζώσει στην ελληνική κοινωνία. Είμαστε αντίθετοι με αυτό το γεγονός 
καινομίζω ότι το ψήφισμα των ποντιακών σωματείων στέκεται σε αρκετά σημεία προς τη σωστή 
κατεύθυνση.  



Κλείνοντας να πούμε ότι ως Λαϊκή Συσπείρωση στεκόμαστε στο πλευρό των ποντιακών 
οργανώσεων. Να πούμε ότι και το ΚΚΕ έχει ψηφίσει την αναγνώριση της γενοκτονίας των 
ποντίων. Δεν μπορούμε εδώ να μην πούμε δυο πράγματα, ότι στην πορεία συγκρότησης του 
εθνικού κράτους της τουρκικής αστικής τάξης, η οποία συνοδεύτηκε από τις διώξεις των 
διαφόρων μειονοτήτων, μέσα και των ελλήνων, έχει και την δική της ευθύνη η αστική τάξη της 
χώρας μας που σήμερα οι ευθύνες αυτές αποσιωπούνται από την πλειοψηφία των κομμάτων. 
Πρέπει να πούμε ότι τα πλήγματα δεν ήταν ίδια για όλους, έχει και τη σημασία του αυτό γιατί  ο 
φτωχός λαός ήταν αυτός που υπέστη τις μεγαλύτερες συνέπειες.  

Επίσης πρέπει να πούμε ότι ο τούρκικος εθνικισμός, η τούρκικη αστική τάξη κρατούσε το 
μαχαίρι, το χέρι το κρατούσε ο ιμπεριαλισμός που τους εξόπλιζε και τους προωθούσε να 
καθαρίσουν   το ελληνικό κεφάλι για να ανοίξει ο δρόμος για τα γερμανικά και άλλα συμφέροντα. 

Επίσης κλείνοντας να σημειώσουμε ότι για πολλοστή φορά ακούγονται τέτοια ζητήματα 
και αξιοποιούνται για αποπροσανατολισμό από την αντιλαϊκή λαίλαπα που και αυτή την περίοδο 
σαρώνει τα πάντα που φυσικά είναι συνυπεύθυνη τόσο η κυβέρνηση, όσο και τα υπόλοιπα 
κόμματα. 

Καγκελίδης:  Πριν από 34 μέρες προ ημερησίας είχα βάλει αυτό το θέμα του κ.Φίλη, αν 
και δεν είναι κύριος για μένα. Είχα βάλει τι θέση θα πάρουμε, γιατί αν παίρναμε θέση και ξέρετε 
εσείς είστε γιατρός, το προλαμβάνειν είναι καλύτερο από το θεραπεύειν.  

Αν αντιδρούσαμε πριν από 34 μέρες εμείς, οι άλλοι δήμοι ή άλλοι φορείς, αυτός ο 
ανιστόρητος ο άνθρωπος ίσως δεν θα τολμούσε να επαναλάβει τρίτη φορά. Η επανάληψη τρίτη 
φορά δεν είναι ότι δεν έχει δόλο, πολύ μεγάλο δόλο έχει. Ο κύριος αυτός είναι βαλτός και 
ξέρουμε πως λειτουργούν πολλοί σε διάφορα κράτη, τι ρόλο παίζει το κάθε κράτος για την 
εξωτερική του πολιτική.  

Δεν μπορεί ένας δημοσιογράφος που σπούδασε νομική να μας κάνει πανεπιστημιακά τι 
σημαίνει γενοκτονία όταν τα τάγματα εργασίας όταν ο … όταν τα πάντα γινόντουσαν και 
ξεκληριζόταν γενιές. Μας λέει εθνοκάθαρση, έχει μάθει στη ζωή του τίποτα αυτός; Μια χαρά 
ήταν στην Αθήνα του. Άλλοι τυραννίστηκαν, άλλοι κλάψανε, όλες οι ποντιακές οικογένειες 
χάσανε ανθρώπους, από σφαγές, γλώσσες έκοβαν, τα πάντα έκοβαν ή δεν τα γνωρίζουν; Να 
διαβάζουν αν δεν τα γνωρίζουν.  

Αλλά όταν φτάνει αυτός ο άνθρωπος και λέει ότι είναι προσωπική μου άποψη, την 
προσωπική του άποψη να την κρατήσει εκεί, γιατί η άποψη ενός υπουργού δεν είναι προσωπική, 
είναι κυβερνητική. Το ψήφισμα που διαβάστηκε, γιατί ήμουν σε συγκέντρωση στη Θεσσαλονίκη,  
μια μεγαλειώδη συγκέντρωση από εκατοντάδες σωματεία στο άγαλμα του Βενιζέλου και μόλις 
ήρθε η πορεία ήρθα μόνο και μόνο για εδώ για να προλάβουμε αυτοκίνητο, είχαμε πάει με 
λεωφορείο, που έβαλα σαν σύλλογος από το χωριό.  

Νομίζω εδώ τι να λιβανίσουμε; Και νομίζω και το ψήφισμα είναι πολύ αυτό, διαβάστηκε 
το ψήφισμα, το σωματείο της Ημαθίας στη συγκέντρωση σήμερα και χειροκροτήθηκε από όλους 
και ήταν μια πολύ πολιτισμένη συγκέντρωση σε όλα της τα επίπεδα και μάλιστα δεν ξέρω πως, 
ένα κανάλι των Αθηνών με έψαξε και με βρήκε γιατί έχουν μάθει ότι θα καταθέσω μήνυση κατά 
του κυρίου αυτού και φυσικά θα την καταθέσω. Γιατί είμαι υποχρεωμένος, πόντιος ξεριζωμένος, 
διωκόμενος και αν αυτοί οι υπουργοί που θέλουν να λένε προσωπικές απόψεις να κάτσουν στο 
σπιτάκι τους, δεν μπορούν να παίζουν μια αυτή και να κάθονται στα τούρκικα κανάλια όταν ξένα 
κοινοβούλια Σουηδίας Αυστραλίας κακώς δεν αναγνωρίζουν και η Ελλάδα αυτή η οποία δεν πήρε 
… ακόμη ημέρα μνήμης ….. και δεν το έχουν στείλει ακόμα όλα τους τα κόμματα όλοι οι 
βουλευτές μηδενός εξαιρουμένου, δε χαριζόμαστε σε κανένα.  

Και μηνύσεις θα γίνουν και ασφαλιστικά μέτρα και αν θέλει ο καθένας να εκφράζεται τι 
είναι εθνοκάθαρση, μόνο αν τα πέρασαν οι προγονοί τους τα καταλαβαίνει. Να ρθείτε να σκύψετε 
στο μνημείο γενοκτονίας της πατρίδας. Δεν κάναμε τα μνημεία για να τα έχουμε για ωραιότητα, 
ούτε για προβολή να μπαίνουν σε καρτ-ποστάλ.  

Εμείς τα μνημεία τα κάναμε για τη μνήμη εκείνων των ανθρώπων που ακόμα άταφοι είναι 
και δεν δικαιώθηκαν γιατί μια συγγνώμη δεν ελέχθη από τον τούρκο κατακτητή και πηγαίνουν 
όλοι οι πρωθυπουργοί και καταθέτουν στεφάνι στου γενοκτόνου του Κεμάλ Ατατούρκ και το 
αναφέρουμε, και ο Καραμανλής και ο Παπανδρέου και τώρα και ο Τσίπρας, όλοι τους σε ένα 
καζάνι.  



Θα είναι τιμή για το ποντιακό αν πάει και δεν δεχτεί να καταθέσει στεφάνι στου 
γενοκτόνου. Νομίζω ότι δεν θα σκύψουμε το κεφάλι. 

Αποστολόπουλος: Ήθελα στα προ ημερησίας διατάξεως να θίξω έντονα το ζήτημα του 
ποντιακού ελληνισμού και των απαράδεκτων δηλώσεων του κ.Φίλη, του Υπουργού Παιδείας, 
αλλά με πρόλαβαν οι ενέργειες του Δημάρχου οι οποίες με βρίσκουν σύμφωνο.  

Ήθελα να μιλήσω για τον ελληνισμό που ξεριζώθηκε από τα πατρώα εδάφη περιμένοντας 
επί 93 χρόνια την ιστορική δικαίωση  που δεν ήρθε ποτέ, για να έχει ο ελληνικός πολύπαθος 
ελληνισμός μόνο τις απαράδεκτες δηλώσεις του απαράδεκτου Υπουργού Παιδείας, ο οποίος 
έχυσε την καρδάρα 3 φορές με το γάλα, πρώτα με τα μακαρόνια που είπε ότι δεν τρώμε πολλά, 
μετά με τις πενταροδεκάρες στα ιδιωτικά σχολεία και τώρα που ξύνει μια τόσο βαθιά πληγή του 
ελληνισμού σε σημείο που να τον αποκαλεί γενναίο πολιτικό μόνο η τουρκική «Σαμπάχ».  

Να ξέρει ο κ.Φίλης και ο κάθε κ.Φίλης ότι οι καρδάρες με το γάλα δεν είναι δικές του και 
τις πήρε δανεικές από τον Αλέξη Τσίπρα και έσπευσε να τις καταθέσει στις κάμερες που 
προφανώς τον σαγηνεύουν… οξύμωρο σχήμα στο μαυροπίνακα της ματαιοδοξίας του, στο 
χαμένο οίστρο των υποκριτών, στα μακρόσυρτα τηλεοπτικά βράδια των αδεξιοδιστών των 
αδέξιων ομιλητών.  

Άρα θα ήθελα κλείνοντας να δούμε πολύ σοβαρά το ζήτημα να πάρουμε μια πολιτική 
απόφαση στο Δ.Σ. που να καταδικάζει ομόφωνα την άρνηση των ιστορικών δεδομένων και τον 
άκριτο λόγο των υπέρλαμπρων άστρων της ιστορίας του ιστορικού ενταφιασμού, όρα Νίκος 
Φίλης και Μαρία Ρεπούση.  

Να πούμε ναι στην εκκαθάριση στο Μαξίμου το ταχύτερο δυνατό από τις παραπάνω 
φωνές. Όμως από τη μία μεριά θα πρέπει να πράξουμε αυτό, από την άλλη γιατί οι καιροί είναι 
δύσκολοι και ο πολύπαθος λαός έχει πολλά δεινά να αντιμετωπίσει, κάποιοι δεν πρέπει από την 
άλλη πλευρά να καπηλεύονται τα ανωτέρω και να εμφανίζονται ως οι τιμητές των πάντων.  

Γι’ αυτό νομίζω ότι μεθαύριο στην απεργία στις 12/11/ θα πρέπει να υπάρξει και δεύτερη 
απόφαση στο Δ.Σ. συμπαράταξης ώστε να πούμε όχι στη γενοκτονία των αεροδρομίων που 
επήλθε ήδη, 14 τα πάντα όλα και πλην κανενός πέταξαν και πήγαν στην αγκαλιά της γερμανικής 
Fraport, να μην το ξεχνάμε.  

Θα πρέπει να πούμε όχι στη γενοκτονία των σπιτιών των ελλήνων που επίσης έρχεται, το 
ερώτημα είναι πόσες οικογένειες θα αφορά; Θα αφορά 25.000 οικογένειες; 900.000 οικογένειες; 
Υπάρχουν ελπίδες να γλιτώσει κανένα κοτέτσι για να μην είναι γενοκτονία στέγης μα 
εθνοκάθαρση με υπερβάλλοντα ζήλο όπως θα έλεγε και μισό υπουργικό συμβούλιο; Θα πρέπει να 
πούμε ταυτόχρονα στην πανελλαδική απεργία και με πολιτική απόφαση όχι στα καμώματα της 
κυβέρνησης που μας έκαναν την μπυρίτσα ξίδι. Εδώ επιτέλους να πούμε όξω από το όξος και το 
άδικο. 

Τσαπαρόπουλος: Βέβαια θα πρέπει αγαπητοί συνάδερφοι σε αυτό το συμβούλιο, 
απευθυνόμενος ιδιαίτερα στον κ.Καγκελίδη, να του πω ότι αυτός ο γενοκτόνος ιστορικά 
τουλάχιστον, … μια επισήμανση: 10 χρόνια μετά από αυτή την ιστορία η οποία συνέβη μαζί με 
τον, δεν ξέρω πώς να τον χαρακτηρίσω, εγώ τον έχω μάθει σαν σωτήρα της Ελλάδας, αυτός ο 
γενοκτόνος και ο σωτήρας της Ελλάδος κάθισαν στο ίδιο τραπέζι λοιπόν 10 χρόνια μετά για να 
κάνουν τι; Για να πουν ας προχωρήσουμε από εδώ και μπρος.  

Αγαπητοί συνάδερφοι, μία ακόμα φορά πρέπει να καταλάβουμε ότι μέσα σε αυτή την 
αίθουσα γενικότερα η πολιτική έπαιξε το παιχνίδι της καμουφλαρισμένη αυτή τη φορά πίσω από 
ένα βαρύ συναίσθημα του ποντιακού ελληνισμού, το οποίο το κουβαλάει αυτό το φορτίο και θα 
πρέπει να ξέρετε όλοι ότι υπάρχουν και άλλοι άνθρωποι που τα προσεγγίζουν με ένα άλλο τρόπο 
παρά που είναι οικογένειες ποντίων, παρά που έχουν χάσει μέσα σε αυτή τη διαδρομή.  

Πέρα από αυτό το σεβασμό, πέρα από αυτό το συναισθηματικό φορτίο θα πρέπει να 
καταλήξουμε στο εξής: Ότι υπάρχει ένας σεβασμός των νεκρών από όπου και αν προέρχονται, 
που χάθηκαν άδικα, που το μόνο τους φταίξιμο ήταν η θρησκεία, η γλώσσα, η εθνική τους 
ταυτότητα και αυτό είναι μια αδιαπραγμάτευτη, απόλυτη, ειλικρινής και παντοτινή αλήθεια. 

Όμως από το σημείο αυτό, μέχρι του σημείου να μπορεί να εκφράζει ελεύθερα τις απόψεις 
του, χωρίς κραυγές, χωρίς κινδύνους να χαρακτηριστεί εθνοπροδότης και άλλα γλαφυρά 
πράγματα και ας θυμίσουμε ότι κάποιες άλλες εποχές, κάποια άλλα συμβούλια έβγαζαν 
αποφάσεις και όταν κάποιοι άνθρωποι υποστήριζαν με θέρμη και πατριωτισμό τις απόψεις τους 
δεν λεγόντουσαν εθνοπροδότες, στέλνονταν κάπου αλλού, αυτά να τα θυμόμαστε. Είναι απόψεις 



στηριγμένες όμως σε επιστημονικά δεδομένα, άσχετα αν συμφωνούμε ή διαφωνούμε, χωρίς να 
ανανεώνονται σε κανένα νόμο του κράτους, σε καμία απόφαση των εκλεγμένων οργάνων της 
χώρας, η γενοκτονία έτσι όπως ψηφίστηκε είναι γενοκτονία και δεν υπάρχει αμφισβήτηση. 

Υπάρχει ένα χάος στη μία λογική και στην άλλη. Ένα χάος που η απόσταση για να 
ξανανάψει η πυρά και να κάψουμε ανθρώπους και ιδέες είναι όμως πάρα πολύ μικρή. Όταν ένας 
Έλληνας πολίτης, ένας υπουργός εκθέτει την προσωπική άποψη για ζητήματα της τραγωδίας του 
ελληνισμού και αυτό μεταφράζεται ότι η ενέργεια αυτή προκαλεί και πυροδοτεί τη μανία των 
φασιστών οσάν στη δημοκρατία δεν είμαστε ελεύθεροι να λέμε τη γνώμη μας, μήπως και 
προκαλέσουμε τα μέλη της «Χρυσής Αυγής», τότε η πολιτική ηγεσία της χώρας οφείλει να 
προβληματιστεί σοβαρά.  

Η πολιτεία μας με ομόφωνη απόφαση το 1994 καθιέρωσε ημέρα μνήμης γενοκτονίας του 
ποντιακού ελληνισμού σαν πράξη σεβασμού και αιώνιας μνήμης στους προγόνους. Αλλά πάνω 
από αυτό, ανεξάρτητα αν η λέξη που χρησιμοποιείται για να περιγράψει την εξόντωση, 
γενοκτονία; Εθνοκάθαρση; Έγκλημα πολέμου; Πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα με απόλυτο 
σεβασμό στους ανθρώπους που χάθηκαν χωρίς να προσβληθεί η μνήμη τους και να 
διαστρεβλωθεί η ιστορία τους, να μπορεί κανείς να εκφράζει ελεύθερα την άποψή του. 

Πρόεδρος: Μια επισήμανση να κάνει το προεδρείο και επισήμανση εκ μέρους μου κυρίως 
σαν προσωπική άποψη, ότι κάθε φορά που καλούμαστε να βγάλουμε ένα ψήφισμα διαπιστώνουμε 
μια δυστοκία να υπάρξει μια ομοφωνία.  

Μια αίτηση σε ένα ψήφισμα που είναι τόσο σημαντικό πρέπει να μας ενώνει και όχι να 
μας χωρίζει. Πραγματικά θα μπορούσε να βρεθεί ένας κοινός τόπος να είναι ομόφωνη η απόφαση 
για να έχει και την αναγκαία ισχύ.  

Οι ακραίες θέσεις είδατε που οδηγούν: Στην πλατεία στο Σύνταγμα, οι εθνικισμοί, εκεί 
οδήγησαν, στους ξυλοδαρμούς ενός πολιτικού προσώπου. Αυτοί οι πατριδοκάπηλοι οι οποίοι 
πραγματικά οδηγούνται σε αυτές τις ακραίες συμπεριφορές ζητάνε έδαφος και το έδαφος τους το 
δίνουμε εμείς. Με αυτές τις λίγες κουβέντες παρακαλώ να κλείσετε. 

Δήμαρχος: Πρόεδρε όπως πολύ σωστά είπατε σε ένα ψήφισμα δεν μπορούν να 
συμπεριληφθούν όλες οι απόψεις. Άλλος μπορεί να βρίσκει το ψήφισμα πολύ χαλαρό, άλλος 
μπορεί να το βρίσκει πολύ σκληρό, ποτέ δεν είναι όλοι ευχαριστημένοι.  

Εγώ θα επιμείνω στο ψήφισμα στο οποίο καταθέσαμε, στο οποίο ζητάμε να 
συμπεριληφθεί και η πρόταση των ποντιακών σωματείων και να ψηφιστεί ως έχει. 

Μελιόπουλος: Θα μπει και το ψήφισμα των ποντιακών σωματείων;  
Όχι; Γιατί μας μπερδέψατε. 
Πρόεδρος: Ο Δήμαρχος δεν κάνει αποδεκτή την υπόλοιπη εισήγηση, κάνει αποδεκτή την 

πρόταση αυτή. Είναι κανονισμός λειτουργίας αυτός. 
Μελιόπουλος: Να προχωρήσω στη δικαιολόγηση. Η κοπτοραπτική στα ψηφίσματα δεν 

μας βρίσκει σύμφωνους. Εμμένουμε στην αρχική μας θέση στο ψήφισμα των 15 ποντιακών 
σωματείων του νομού. 

Καραπαναγιωτίδης: Είπε ο Δήμαρχος ότι έφερε ένα ψήφισμα του συνδυασμού, το 
ψήφισμα το φέρνει εδώ, είπαμε να προσθέσουμε μια λέξη, να πούμε τώρα όχι; Θα πούμε ναι σε 
ένα ψήφισμα που το ετοίμασε ο ίδιος το έφερε εδώ και λέει ψηφίστε το. Δεν είναι τρόπος 
δημοκρατικός αυτός. Δηλ. αν πούμε όχι θα πείτε όχι στο ψήφισμα; Δεν θέλω να πω πάρτε ράψτε 
κάντε ράντε αλλά έφεραν και τα ποντιακά σωματεία, έφεραν.. ο Δήμαρχος λέει ο συνδυασμός 
μου.  

Θα μπορούσε ένα τηλέφωνο σε μένα, ένα στον κ.Παπαγιάννη ένα τηλέφωνο στους 
υπολοίπους των συνδυασμών και θα το κάναμε. … θα γινόταν.  

Προσωπικά βλέπετε ότι είμαι χαμηλών τόνων, δεν είμαι ακραίος, δεν είμαι από αυτούς 
που φέρνουν την καταστροφή, αλλά δεν είναι τρόπος αυτός. Ένα τηλέφωνο, θα κάναμε αυτό, 
έχετε κάτι; Τελείωσε. Τι θέλετε τώρα; Να πούμε όχι; Ναι θα πούμε, βάλτε ότι θέλετε. Είπαμε να 
προσθέσουμε κάτι, μπορεί να μην το είχαμε προσθέσει αλλά κάντε μας ένα τηλέφωνο. Μην 
φέρνετε κάτι εδώ, πλειοψηφία έχετε θα το περάσετε. Περάστε το. 

Παπαγιάννης: Στα πλαίσια της δικαιολόγησης ψήφου που προβλέπει ο κανονισμός, 
προσωπικά εγώ θα αποχωρήσω από την ψηφοφορία σαν ένδειξη διαμαρτυρίας.  



Επιστρέφω τις σκέψεις και τους προβληματισμούς τους δικούς σας και του κ.Βοργιαζίδη 
προς εσάς αμφότερους. Αυτοί που δεν βοηθούν να βγαίνουν κοινά ψηφίσματα και να υπάρχει 
ομοφωνία στο σώμα είστε εσείς και η παράταξη του κ.Βοργιαζίδη.  

Επίσης αν ήμουν εγώ στην παράταξη του κ.Βοργιαζίδη αυτή τη στιγμή θα είχα θυμώσει 
πραγματικά με τον αξιότιμο κατά τα άλλα ιατρό και συμπολίτη μας τον κ.Τσαπαρόπουλο με τη 
στάση που κρατάει, η οποία έμμεσα στηρίζει τον κ.Φίλη.  

Μην παίζουμε με τις λέξεις, ο κ. Τσαπαρόπουλος από το συνδυασμό σας στηρίζει τις 
δηλώσεις του κ.Φίλη. 

Δήμαρχος: κ.Παπαγιάννη δεν είστε και ούτε θα είστε. Πάμε παρακάτω. 
Σιδηρόπουλος: Πρόεδρε δικαιολόγηση ψήφου μόνο δεν είναι αυτά που ακούμε, ένσταση 

επί της διαδικασίας είναι ή δευτερολογία…. 
Πρόεδρος: κ.Σιδηρόπουλε είχαν το δικαίωμα δευτερολογίας, κάνανε δικαιολόγηση ψήφου 

ενός λεπτού.  
Σιδηρόπουλος: Επ’ ευκαιρία θα παρακαλούσα την επόμενη φορά σαν προεδρείο να μου 

προσκομίσετε από τον κανονισμό, που προβλέπεται η δικαιολόγηση ψήφου. 
Πρόεδρος: κ.Σιδηρόπουλε αγνοείτε ότι έχουν δικαίωμα δευτερολογίας 3΄ ή 2΄; Κάνουν 

χρήση του 1΄ να δικαιολογήσουν την ψήφο. Που το βλέπετε το παράλογο; 
(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Α.Μαρκούλης μιλά εκτός 

μικροφώνου). 
Πρόεδρος: κ.Μαρκούλη δεν θέλω συνήγορο. 
Καγκελίδης: Πρόεδρε γιατί ήμουν στη Θεσσαλονίκη, ούτε άκουσα ούτε το έχω μπροστά 

μου το ψήφισμα της παράταξης του κ.Βοργιαζίδη, αλλά εκείνο το ερώτημα που έχω, δεν το έχω 
υπόψη μου το κείμενο αλλά θα έλεγα ότι ήρθε από κάποια σωματεία το ψήφισμα, δηλ. θεωρήθηκε 
ότι δεν είναι σωστό;  

Το ψήφισμα πάντα το ψηφίζουμε, δεν το τροποποιούμε. Τώρα παίρνουμε ένα κομμάτι, 
δηλ. Σε τι διαφέρει; Λέει άλλα ο κ.Βοργιαζίδης; Η παράταξη λέει άλλα για το θέμα της 
γενοκτονίας; Έχω μια απορία, δεν είναι σωστά αυτά που αναφέρονται μέσα; Εγώ δεν μπορώ να 
ψηφίσω γιατί δεν το άκουσα. Αν και αυτό ήρθε εγγράφως από τα σωματεία του νομού, το άλλο 
έρχεται προφορικά, δεν το ξέρω το κείμενο δεν το έχω υπόψη μου και ούτε το ζητάω; 

Πρόεδρος: Με εκπλήσσει που έχετε το ένα και δεν έχετε το άλλο. Τα διαβάσαμε. Έχετε 
δικαίωμα δευτερολογίας 2΄ αντί 1΄ δικαιολόγησης ψήφου, γιατί παραπονέθηκαν οι συνάδερφοι ότι 
κάνω κατάχρηση ότι σαν δίνω το λόγο. 2΄ δευτερολογία. 

Γουλτίδης: Εγώ θέλω να κάνω δικαιολόγηση ψήφου γιατί θα απέχω από την ψηφοφορία 
αυτή γιατί δεν θέλω να συμμετέχω στο παιχνίδι που παίζει η κυβέρνηση. Μια κυβέρνηση τόσα 
χρόνια στην αντιπολίτευση έχει μάθει καλά το παιχνίδι δείχνοντας ένα θέμα εθνικού διχασμού, 
μας χώρισε σε μεν σε δε, με απόψεις επιστημονικές και άλλες για να περνάει βράδυ τα 
προαπαιτούμενα.  

Κατά τα άλλα είναι αριστερή αυτή η κυβέρνηση και το παίζει πολύ καλά το παιχνίδι και 
εγώ δεν θέλω να συμμετέχω σε αυτό το παιχνίδι αυτής της κυβέρνησης για να είμαι και εγώ ένας 
από αυτούς που θα ψηφίσω ή όχι. Ποντιακής καταγωγής είμαι, κατακριτέο μεν αλλά μέχρι εκεί. 
Δεν θα συμμετέχω. 

Τσαπαρόπουλος: Εγώ δεν θα απέχω, θα ψηφίσω αρνητικά. Ποντιακής καταγωγής η 
μητέρα αλλά δεν μπορώ να μπω σε μια λογική η οποία είναι πολύ επικίνδυνη. Ήδη άκουσα ότι ο 
Βενιζέλος ήταν προδότης, οι κομουνιστές ήταν το άλλο, την άλλη φορά θα ακούσουμε άλλα 
πράγματα. Είναι επικίνδυνη λογική. 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Α.Καγκελίδης μιλά εκτός 
μικροφώνου). 

Σοφιανίδης: Το ψήφισμα που κατατέθηκε μιλάει για τις σφαγές που έγιναν το 1914-1923 
και σαφώς λέει ότι δεν μπορεί ο κ.Φίλης να λέει ότι αυτό το διάστημα έγιναν δύο γενοκτονίες, 
δηλ. η γενοκτονία των Ασυρίων και των Αρμενίων, αλλά καθορίζει των ποντίων και αυτός την 
κατατάσσει σε εθνοκάθαρση. Σαφώς καταδικάζει αυτή τη θέση του και σήμερα που είναι ημέρα 
μνήμης η μέρα ενάντια στο φασισμό και στο ναζισμό, νομίζω πρέπει να στείλουμε ένα ηχηρό 
μήνυμα, γι’ αυτό το ψηφίζω.  

Όποιος θα το άκουσε καλά όταν το διάβασε ο Δήμαρχος θα είδε και θα πρέπει όλοι να 
καταλάβουν ότι δεν πρέπει να παραχαράσσουν και να σέβονται την ιστορία. Γι’ αυτό καλό είναι 



με τις οποιεσδήποτε επιμέρους διαφοροποιήσεις που έχουμε θα πρέπει να καταλάβουμε ότι ο 
καθένας μπορεί να έχει τη γνώμη του αλλά ένας υπουργός εκπροσωπεί μια κυβέρνηση και 
εκπροσωπεί ένα κράτος. Δεν είναι το ίδιο ένας οποιοσδήποτε επιστήμονας, ο άνθρωπος 
εκπροσωπεί το ελληνικό κράτος, να είναι πιο προσεχτικός, δεν είναι οποιοσδήποτε. Γι’ αυτούς 
τους λόγους το ψηφίζω. 

Καραπαναγιωτίδης: Βάλτε και το άλλο των ποντιακών σωματείων. 
Πρόεδρος: Δεν γίνεται αποδεκτό, ο κανονισμός αυτό λέει. 
Μαυροκεφαλίδης: Διαδικαστικά, επειδή όταν το διάβασε ο Δήμαρχος δεν είχαν προσέλθει 

κάποιοι στην αίθουσα, κρίνω σκόπιμο να διαβαστεί. 
Πρόεδρος: Σας το διαβάζω για μια ακόμη Φορά: Πριν από λίγες μέρες γίναμε μάρτυρες 

της τηλεοπτικής εμφάνισης του Υπουργού Παιδείας κ.Φίλη που, αφού κατάφερε να 
δρομολογήσει… τις λύσεις στα ζέοντα, οξυμένα και μεγάλα ζητήματα της παιδείας, προκάλεσε 
οργή στους έλληνες ποντιακής καταγωγής αλλά και στους πανέλληνες, δηλώνοντας ότι οι σφαγές 
και οι εκτοπισμοί που διαπράχθηκαν κατά την περίοδο 1914-1923, σε βάρος 350.000 ελλήνων του 
Πόντου, από το κίνημα των Νεότουρκων και των Κεμαλιστών, δεν ήταν γενοκτονία αλλά κατά 
την άποψη των ιστορικών, που αυτός υιοθετεί και ασπάζεται…, ήταν εθνοκάθαρση.  

Ο κ.Φίλης οφείλει να γνωρίζει ότι η φύση και η μέθοδος της γενοκτονίας των ελλήνων του 
Πόντου από τους Νεότουρκους και τους Κεμαλικούς έχει πολλά κοινά χαρακτηριστικά με τη 
γενοκτονία των Εβραίων από τη ναζιστική Γερμανία. Μπορεί να μην είχε την ίδια ιδεολογική και 
κοσμοθεωρητική θεμελίωση της ναζιστικής Γερμανίας αλλά οι εκτοπίσεις, οι εξορίες, οι 
εξοντωτικές οδοιπορίες μέρα και νύχτα στα χιόνια και στις κακουχίες αποτέλεσαν ένα Ausschwitz 
εν ροή. Οι πληθυσμοί οδηγούνταν πεζοπορώντας μέσα από κακουχίες στον εξευτελισμό και στο 
θάνατο.  

Η διεθνής βιβλιογραφία και τα κρατικά αρχεία πολλών χωρών κ.Φίλη, βρίθουν μαρτυριών 
για το ειδεχθές έγκλημα που διαπράχθηκε εναντίον των ελλήνων του Πόντου.  

Η γενοκτονία του ποντιακού ελληνισμού πραγματοποιήθηκε παράλληλα με την 
γενοκτονία και των υπόλοιπων χριστιανών πληθυσμών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας 
(Αρμένιων, Ασσυρίων).  

Ένα ταξίδι προς το θάνατο εκατοντάδων χιλιάδων δεν είναι εθνοκάθαρση κ.Φίλη αλλά ο 
ορισμός της γενοκτονίας όπως το ελληνικό κοινοβούλιο αποφάσισε ομόφωνα το 1994 βασιζόμενο 
σε ισχυρότατη επιστημονική ιστορική τεκμηρίωση έγκριτων επιστημόνων που βέβαια εσείς 
αμφισβητείται… να γνωρίζεται ότι η 19 Μαΐου ως ημέρα μνήμης της γενοκτονίας υπογραμμίζει 
την τραγικότητα της εφαρμογής μιας θηριωδίας, ενός απάνθρωπου σχεδίου εξολόθρευσης και 
αφανισμού εκατοντάδων χιλιάδων ελλήνων του Πόντου. Ανοσιούργημα προς αποφυγή.  

Τιμή στα θύματα, μακριά από μισαλλοδοξίες και στείρες εθνικιστικές διαστρεβλώσεις. 
Οφείλει να ξέρει καλά ο κ.Φίλης, ότι η γενοκτονία των ελλήνων του Πόντου έχει 

αναγνωριστεί (από το 2007) από τη διεθνή επιτροπή μελετών γενοκτονιών και από τα εθνικά 
κοινοβούλια Ευρώπης, Αμερικής και Αυστραλίας.  

Σήμερα 9 Νοεμβρίου 2015, το Δ.Σ. Βέροιας, την ημέρα μνήμης κατά του φασισμού (όπως 
καθιερώθηκε η 9η Νοεμβρίου), με τούτο το ψήφισμα αποδοκιμάζει τις ανιστόρητες απόψεις του 
Υπουργού Παιδείας Έρευνας και Θρησκευμάτων κ,Φίλη και του ζητά: 

 Να σέβεται την ιστορία και να μην την παραχαράσσει κατά τις αντιλήψεις! 
 Να σέβεται και να τηρεί τις αποφάσεις της Βουλής των Ελλήνων! 
 Να ασχολείται πρωτίστως και περισσότερα με τα σπουδαιότατα ζητήματα που 

υπαγορεύονται από το μεγάλο θεσμικό του χρέος ως Υπουργού Παιδείας Έρευνας και 
Θρησκευμάτων. 

Επίσης προστίθεται και μια παράγραφος από το ψήφισμα των ποντιακών σωματείων ως 
εξής: Επαναφέρουμε στο προσκήνιο ένα αίτημα που δυστυχώς έπεσε στη λήθη, όπως και τόσα 
άλλα: να μετονομαστεί η Πλατεία Ελευθερίας στη Θεσσαλονίκη, ( που πήρε το όνομα της από 
την απόφαση των Νεότουρκων για «Ελευθερία» των τούρκων μέσω της γενοκτονίας των 
χριστιανικών πληθυσμών της Ανατολής) «σε πλατεία γενοκτονίας των ελλήνων της Ανατολής». 
Εκεί σε ειδικό μνημείο που θα στηθεί για το σκοπό, όλοι μαζί οι πρόσφυγες που έχουμε υποστεί 
γενοκτονία θα μπορούμε να τιμούμε εφεξής τα θύματα και να διατρανώνουμε την αντίθεση μας 
απέναντι στη μήτρα των γενοκτονιών που είναι ο απανταχού εθνικισμός. Αυτή θα είναι η 



ιστορική παρακαταθήκη που οφείλουμε να παραδώσουμε στους απόγονους των γενοκτονημένων 
ελλήνων της Ανατολής, με την ευχή να μην ζήσουμε γενοκτονία και γι αυτή τα αγωνιστούμε. 

Συμφωνείτε με το σχέδιο ψηφίσματος όπως αυτό διαμορφώνεται μετά την πρόταση του 
Δημάρχου για την προσθήκη μιας παραγράφου από το ψήφισμα των ποντιακών σωματείων;; 

Μέλη: Ναι 
Λευκή ψήφο έδωσαν οι δημοτικοί σύμβουλοι Γ.Μελιόπουλος, Π.Παπαδίνα, Α.Μαρκούλης 
Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 

1.- Το σχέδιο ψηφίσματος και την πρόταση του Δημάρχου. 
2.- Το ψήφισμα των Ποντιακών Σωματείων Ν.Ημαθίας 
3.- Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας 
4.- Τις διατάξεις των άρθρων 65 και 67 του Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα Καλλικράτης). 

 
Αποφασίζει  

 
Α) Ομόφωνα: Εγκρίνει τη συζήτηση & λήψη απόφασης για το παραπάνω θέμα που δεν 

είναι γραμμένο στην ημερήσια διάταξη. 
Β) Κατά Πλειοψηφία:  
1.- Εγκρίνει την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος:  
«Πριν από λίγες μέρες γίναμε μάρτυρες της τηλεοπτικής εμφάνισης του Υπουργού 

Παιδείας κ.Φίλη που, αφού κατάφερε να δρομολογήσει… τις λύσεις στα ζέοντα, οξυμένα και 
μεγάλα ζητήματα της παιδείας, προκάλεσε οργή στους έλληνες ποντιακής καταγωγής αλλά και 
στους πανέλληνες, δηλώνοντας ότι οι σφαγές και οι εκτοπισμοί που διαπράχθηκαν κατά την 
περίοδο 1914-1923, σε βάρος 350.000 ελλήνων του Πόντου, από το κίνημα των Νεότουρκων και 
των Κεμαλιστών, δεν ήταν γενοκτονία αλλά κατά την άποψη των ιστορικών, που αυτός υιοθετεί 
και ασπάζεται…, ήταν εθνοκάθαρση.  

Ο κ.Φίλης οφείλει να γνωρίζει ότι η φύση και η μέθοδος της γενοκτονίας των ελλήνων του 
Πόντου από τους Νεότουρκους και τους Κεμαλικούς έχει πολλά κοινά χαρακτηριστικά με τη 
γενοκτονία των Εβραίων από τη ναζιστική Γερμανία. Μπορεί να μην είχε την ίδια ιδεολογική και 
κοσμοθεωρητική θεμελίωση της ναζιστικής Γερμανίας αλλά οι εκτοπίσεις, οι εξορίες, οι 
εξοντωτικές οδοιπορίες μέρα και νύχτα στα χιόνια και στις κακουχίες αποτέλεσαν ένα Ausschwitz 
εν ροή. Οι πληθυσμοί οδηγούνταν πεζοπορώντας μέσα από κακουχίες στον εξευτελισμό και στο 
θάνατο.  

Η διεθνής βιβλιογραφία και τα κρατικά αρχεία πολλών χωρών κ.Φίλη, βρίθουν μαρτυριών 
για το ειδεχθές έγκλημα που διαπράχθηκε εναντίον των ελλήνων του Πόντου.  

Η γενοκτονία του ποντιακού ελληνισμού πραγματοποιήθηκε παράλληλα με την 
γενοκτονία και των υπόλοιπων χριστιανών πληθυσμών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας 
(Αρμένιων, Ασσυρίων).  

Ένα ταξίδι προς το θάνατο εκατοντάδων χιλιάδων δεν είναι εθνοκάθαρση κ.Φίλη αλλά ο 
ορισμός της γενοκτονίας όπως το ελληνικό κοινοβούλιο αποφάσισε ομόφωνα το 1994 βασιζόμενο 
σε ισχυρότατη επιστημονική ιστορική τεκμηρίωση έγκριτων επιστημόνων που βέβαια εσείς 
αμφισβητείται… να γνωρίζεται ότι η 19 Μαΐου ως ημέρα μνήμης της γενοκτονίας υπογραμμίζει 
την τραγικότητα της εφαρμογής μιας θηριωδίας, ενός απάνθρωπου σχεδίου εξολόθρευσης και 
αφανισμού εκατοντάδων χιλιάδων ελλήνων του Πόντου. Ανοσιούργημα προς αποφυγή.  

Τιμή στα θύματα, μακριά από μισαλλοδοξίες και στείρες εθνικιστικές διαστρεβλώσεις. 
Οφείλει να ξέρει καλά ο κ.Φίλης, ότι η γενοκτονία των ελλήνων του Πόντου έχει 

αναγνωριστεί (από το 2007) από τη διεθνή επιτροπή μελετών γενοκτονιών και από τα εθνικά 
κοινοβούλια Ευρώπης, Αμερικής και Αυστραλίας.  

Σήμερα 9 Νοεμβρίου 2015, το Δ.Σ. Βέροιας, την ημέρα μνήμης κατά του φασισμού (όπως 
καθιερώθηκε η 9η Νοεμβρίου), με τούτο το ψήφισμα αποδοκιμάζει τις ανιστόρητες απόψεις του 
Υπουργού Παιδείας Έρευνας και Θρησκευμάτων κ,Φίλη και του ζητά: 

 Να σέβεται την ιστορία και να μην την παραχαράσσει κατά τις αντιλήψεις! 
 Να σέβεται και να τηρεί τις αποφάσεις της Βουλής των Ελλήνων! 
 Να ασχολείται πρωτίστως και περισσότερα με τα σπουδαιότατα ζητήματα που 

υπαγορεύονται από το μεγάλο θεσμικό του χρέος ως Υπουργού Παιδείας Έρευνας και 
Θρησκευμάτων. 



Επαναφέρουμε στο προσκήνιο ένα αίτημα που δυστυχώς έπεσε στη λήθη, όπως και τόσα 
άλλα: Να μετονομαστεί η Πλατεία Ελευθερίας στη Θεσσαλονίκη, (που πήρε το όνομα της από 
την απόφαση των Νεότουρκων για «Ελευθερία» των Τούρκων, μέσω της γενοκτονίας των 
χριστιανικών πληθυσμών της Ανατολής) «σε πλατεία γενοκτονίας των Ελλήνων της Ανατολής». 

Εκεί σε ειδικό μνημείο που θα στηθεί για το σκοπό, όλοι μαζί οι πρόσφυγες που έχουμε 
υποστεί γενοκτονία θα μπορούμε να τιμούμε εφεξής τα θύματα και να διατρανώνουμε την 
αντίθεση μας απέναντι στη μήτρα των γενοκτονιών που είναι ο απανταχού εθνικισμός.  

Αυτή θα είναι η ιστορική παρακαταθήκη που οφείλουμε να παραδώσουμε στους 
απόγονους των γενοκτονημένων Ελλήνων της Ανατολής, με την ευχή να μην ζήσουμε γενοκτονία 
και γι’ αυτή θα αγωνιστούμε». 

2.- Το παρόν ψήφισμα να κοινοποιηθεί στους κάτωθι αποδέκτες: 
 Πρωθυπουργό της Ελλάδας. 
 Βουλή των Ελλήνων. 
 Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 
 Τοπικά έντυπα και ηλεκτρονικά Μ.Μ.Ε και στην ιστοσελίδα του Δήμου. 



Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό  651 / 2015 
.............................................................................................………................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 

Τηλέμαχος Χατζηαθανασίου 

 
 

Αθανάσιος Αποστολόπουλος 
ΤΑ  ΜΕΛΗ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Α.  Λαζαρίδης  Ε. Γκόγκα  
Θ. Αγγελίνας  Χ. Κεχαΐδης  
Χ. Κούτρας     
Β. Παπαδόπουλος   ΠΡΟΕΔΡΟΙ & ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Α. Σιδηρόπουλος  Γ. Λιλιόπουλος  
Δ. Κουλουριώτης  Α. Γκεκόπουλος  
Δ. Τραπεζανλής     
Θ. Κορωνάς     
Σ. Διαμάντης     
Γ. Σοφιανίδης     
Ν. Μωυσιάδης     
Π. Τσαπαρόπουλος     
Β. Λυκοστράτης     
Μ. Παπαϊωάννου     
Λ. Ακριβόπουλος     
Σ. Ασλάνογλου     
Γ. Ορφανίδης     
Ε. Ιακωβίδου     
Χ. Γαϊτάνου     
Ν. Μαυροκεφαλίδης     
Α. Σιακαβάρας     
Θ. Τέτος     
Κ. Καραπαναγιωτίδης     
Ι. Κυρατλίδης     

Μ. Σουμελίδης     
Ζ. Πατσίκας     
Α. Καγκελίδης     
Γ. Γουλτίδης     
Ι. Παπαγιάννης     
Σ. Ελευθεριάδου     
Η. Τσιφλίδης  

Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  17-11-2015 

Ο Δήμαρχος 
 
 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΡΓΙΑΖΙΔΗΣ 

Π. Παπαδίνα 
Α. Μαρκούλης 
Γ. Μελιόπουλος 
  
  
  
  
  

 
 


